

Отзыв

на автореферат диссертации Калекина Андрея Анатольевича на тему «Патриотическое воспитание курсантов военного вуза на основе культурологического подхода», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 –

Общая педагогика, история педагогики и образования

Актуальность диссертационного исследования Калекина А.А. определяется современной политической обстановкой в мире. В странах Запада раздаются призывы к пересмотру роли Советского Союза во Второй мировой войне, «фактически пытаются приравнять его к нацистской Германии», возлагают ответственность за развязывание той войны. В стремлении ряда стран Европы переписать историю усматривается желание повлиять на умы и сознание подрастающего молодого поколения. Сложившаяся ситуация потребовала от отечественной педагогической науки практики выбора инновационной стратегии и тактики, которые обеспечат эффективное воспитание патриотизма, развитие патриотических свойств и качества личности. В развернувшемся противостоянии стран одним из ключевых обстоятельств является применение фактора «мягкой мощи государства», ядром которого является культура, наука, образование, религия, искусство, СМИ и спорт. Культура и нравственность – ключевые понятия, «вторгающиеся» во все составляющие «мягкой силы» государства, наполняющие их ценностным смыслом.

В основу гипотезы исследования положен ряд предложений, предопределивших инновационность основных результатов диссертации. В частности, процесс патриотического воспитания курсантов военного вуза будет эффективным, если: культурологический подход станет методологическим основанием педагогического воздействия на совокупный компонентный состав патриотизма как личностного качества; будет обоснована сущность, уточнены структура, содержание и критерии патриотизма курсантов военного вуза; разработаны педагогические условия патриотического воспитания курсантов военного вуза на основе культурологического подхода; внедрена педагогическая модель патриотического воспитания курсантов военного вуза на основе культурологического подхода.

Соискателем в достаточной степени сформулированы объект, предмет, цель и задачи исследования, адекватные теме диссертационного исследования.

На основе анализа текста автореферата можно утверждать, что в ходе решения задач, поставленных в диссертационной работе, ее автору удалось

получить ряд новых научных результатов, обогащающих современную педагогическую науку.

К числу этих результатов следует отнести то, что раскрыто значение культурологического подхода как методологического основания осуществления педагогического воздействия на совокупный компонентный состав патриотизма, как личностного качества курсанта военного вуза.

Определена сущность понятия «патриотизм курсантов военного вуза», базирующегося на отечественных ценностях культуры и традициях, выражющегося в чувстве любви к Отечеству.

Выделена содержательная структура патриотизма курсантов военного вуза, и обоснован его компонентный состав (мировоззренческо-познавательный, мотивационно-ценостный и деятельностный), что позволяет задать вектор деятельности по воспитанию данного качества личности.

Проанализированы критерии (культурно-патриотическая компетентность, культурно-ценостная направленность, патриотически направленная деятельность), показатели и уровни (культурно-сituативный, культурно-посредственный, культурно-деятельностный) патриотизма курсантов военного вуза, объединенные критериально-уровневой шкалой.

Выявлены педагогические условия, осуществление которых обеспечивает эффективность патриотического воспитания курсантов военного вуза: методологические (создание культурной, патриотически направленной информационно-образовательной среды; утверждение патриотизма в качестве наиважнейшей ценности и развитие у курсантов мотивации к формированию государственно-патриотической позиции и высоких патриотических качеств); организационные (обучение курсантов по специально разработанной целевой программе «Культура и патриотизм»; совершенствование педагогического мастерства преподавателей в воспитательно-патриотической деятельности; активизация процесса самовоспитания курсантов с целью развития у себя патриотических качеств).

Разработана педагогическая модель патриотического воспитания курсантов военного вуза на основе культурологического подхода, структурно включающая концептуально-целевой, содержательно-технологический блоки, блок этапов и критериально-оценочный блок.

Анализ полученных результатов производился с использованием современных методик математической статистики (с использованием методики t-критерия Стьюдента). Достоверность и непротиворечивость полученных результатов подтверждается в практике деятельности факультета военного обучения ФГБОУ ВО «Государственный морской университет имени адмирала Ф.Ф. Ушакова». Полученные выводы несомненно могут быть использованы в учебно-воспитательном процессе и в воспитательно-патриотической деятельности военных вузов.

В целом, как следует из содержания автореферата, диссертацию Калекина А.А. «Патриотическое воспитание курсантов военного вуза на основе культурологического подхода» можно охарактеризовать как самостоятельную, целостную, завершенную научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 №842 (ред. от 01.10. 2018) и паспорту специальности 13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования, а её автор, Калекин Андрей Анатольевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук.

Кандидат педагогических наук
(13.00.08 – Теория и методика
профессионального образования), доцент,
доцент кафедры гуманитарных,
социально-педагогических и
информационно-правовых дисциплин
Новороссийского филиала
Краснодарского университета МВД РФ

Надежда Анатольевна Артеменко

29.01.2020 г.

Подпись Н.А. Артеменко удостоверяю.

Заместитель начальника Новороссийского филиала
Краснодарского университета МВД РФ по РСК

полковник полиции



О.О. Скубиева

353911, Краснодарский край, Новороссийск, Сухумское шоссе, 12 км.

тел.: 8(8617) 606-957, e-mail: nf.krdu@mvd.gov.ru